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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю вивчення 

співвіднесення символіки з образом, що засвідчують його естетичну цінність 

як універсальної категорії в мистецтві. Вважаємо доцільним систематизувати 

та визначити такі поняття як «символіка», «образ» та їх значення в розумінні 

мистецького твору. На основі теоретико-методологічних засад дослідження 

було проведено аналіз співвідношення поняття символів ванітасу з іншими 

засобами художньої виразності, що є важливими складовими образності та 

індивідуального світобачення в мистецтві. Саме тому творчі пошуки 

протягом багатьох століть знову і знову повертаються до загадкової та 

неосяжної природи символіки, яка стає наснагою та невичерпним джерелом 

для митців, які прагнуть вийти за межі буденного. Кожен із митців відтворює 

власну символіку, розкриває потаємний зміст створених образів та пропонує 

глядачу зануритися у світ безмежних фантазій і мрій, у світ символіки.  

Натюрморт ще задовго до перетворення в самостійну область 

художньої творчості, був невід’ємною частиною будь-якого значного твору. 

Натюрморт – найбільш концептуальний жанр образотворчого мистецтва. 

Зовні безсюжетний, цей жанр є одним з найбільш філософських, 

відображаючи все різноманіття зв’язків людини зі світом речей. 

Роль натюрморту в картині ніколи не вичерпувалася простою 

інформацією, випадковим додаванням до основного матеріалу. Залежно від 

історичних умов і суспільних запитів предмети більш-менш брали участь у 

створенні образу, відтіняючи ту чи іншу сторону задуму. Жан Кальвін 

вважав, що повсякденні речі мають приховане значення, а за будь-яким 

зображенням повинен стояти моральний урок. Предмети, зображені в 

натюрморті, багатозначні: їх наділяли повчальним, релігійним або іншим 

підтекстом. У натюрморті річ більше себе самої, так як художник 

відноситься до буття, як до особливої цінності, і це передається глядачеві в 

процесі спілкування з твором.  
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Розгляд трансформаційних процесів символізму як 

художньоестетичного напрямку в живописі в контексті символіки ванітасу 

дає можливість визначити як зміну художньо-естетичних пріоритетів в 

живописі у різні періоди його розвитку, так і дослідити характерні риси 

символічного наповнення натюрмортів. 

В історії мистецтва натюрморту зазвичай відводиться скромна роль на 

периферії художнього процесу. На перший погляд це цілком виправдано: 

сюжетний, міфологічний та історичний живопис, портрет, пейзаж здаються 

більш безпосередньо пов’язаними з магістральними рухами розвитку 

мистецтва. Однак існують епохи коли натюрморт виступає вперед. Здатність 

до узагальнення, іносказання, алегорії, здатність виявляти таємниці, якими 

володіють речі, можливість різноманітного перекладу – від поверхнево-

побутового до приховано-алегоричних робить натюрморт 

багатофункціональним та змістовно наповненим жанром.  

Велика цінність ванітасу, як проблеми, яка у всі часи буде актуальною, 

є те, що це безкінечне питання буття, поглянути на яке нам вдається крізь 

полотна художників. Ванітас і досі хвилює душі людей, адже ми, так само, як 

і люди, що існували до нас, задумувались над часом, що нам дається у цьому 

світі для втілення нашої істинної волі. 

Об’єкт дослідження: розвиток натюрморту, як жанру образотворчого 

мистецтва. 

Предмет дослідження. Трансформація символу ванітасу та архетипів 

тематичного натюрморту.  

Мета дослідження полягає в аналізі та розкритті символічних аспектів 

зображення черепа в натюрмортах в контексті візуальних репрезентацій теми 

часу та смерті в західноєвропейському мистецтві.  

Завдання дослідження: 

- проаналізувати необхідну наукову та спеціальну літературно-

джерельну базу, визначити стан дослідження проблеми та означити провідну 

фахову термінологію з предмету дослідження; 
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- показати розвиток натюрморту, як жанру образотворчого мистецтва;  

- визначити поняття «символ», «символізм», «алегоричний образ», 

«емблематика» ; 

- прослідкувати трансформацію символів та архетипів тематичного 

натюрморту;  

- розглянути натюрморти різних епох та з`ясувати, якими художніми 

засобами митці передавали образ часу та простору;  

- визначити концептуальні засади в натюрмортах різних часів;  

- розглянути аспекти категорії часу в образотворчому мистецтві, її роль 

у створенні образно-змістовного ладу живописного твору.  

Методи дослідження – порівняльно-історичний аналіз; вивчення та 

аналіз мистецької літератури; спостереження; аналіз та узагальнення 

мистецького досвіду; статистика. 

Практичне значення роботи. Матеріали дослідження можуть бути 

використані в практичній діяльності художників, педагогів. Ними може 

скористатися будь-яка людина, для реалізації у своїй діяльності. Творча 

робота може бути елементом декору в інтер’єрі. Теоретичний матеріал може 

використовуватись педагогами на заняттях історії мистецтв та для надання 

теоретичного матеріалу для уроків образотворчого мистецтва та вчителями в 

закладах середньої освіти. 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина містить теоретичні 

положення, представлені у розділах та підрозділах, висновки до розділів, 

список використаних джерел та ілюстративні додатки.  
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 ВИСНОВКИ  

 

Натюрморт можна розглядати як особливий світогляд, погляд 

художника на світ неживих предметів, простір створений, сформований і 

освоєний людиною. У натюрморті не просто зображується предмет. Через 

предмет можна висловити своє бачення творчості, вирішити різноманітні 

естетичні завдання, матеріалізувати свої думки. У зв’язку з цим можна 

говорити про те, що предмети складають образну мову, за допомогою якої 

висловлюється художник. Використовуючи властивість речі висловлювати 

думку, він свідомо підбирає і компонує для додання твору потрібного 

ідейнозмістовного відтінку.  

Відтворення предметного світу в натюрморті має і самостійну 

художню цінність і одночасно приховує за собою складний символічний 

зміст, прагнення до створення ланцюга асоціацій у глядача. Це робить його 

глибоко змістовним жанром. Поступово ми підійшли до теми зародження 

ванітасу, і відслідкували його корені – і знайшли їх у глибині століть, в 

специфічному та цікавому жанрі, який зветься «макабром». Ванітас наділив 

звичайний натюрморт великою силою і багатозначністю і дає змогу 

поглибитись у красу смерті. Але це можна зробити завдяки спогляданню та 

аналізу символів, що були зображені на полотнах епохи бароко. Ці символи 

ми детально розглянули. 

Проведено аналіз поглядів історико-філософської думки на поняття 

символу як центральної категорії конструювання реальності в мистецтві. 

Було показано, що основою конструювання реальності в образотворчому 

мистецтві є архетипічні мотиви і міфологічні образи, виражені за допомогою 

символів і знаків культури. За твердженням філософів випливає, що символи 

є засобом розуміння світу. І поняття «символ» є категорія осягнення 

культури, без якої неможливо відтворення традиційного мистецтва. У 

символічному творі поєднуються дві ідеї – очевидна та прихована. І саме 
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останній несе в собі головну ідею та навантаження, може мати нескінченну 

кількість варіантів тлумачення.  

Можна сказати так, що там де неможливо зобразити предмет – 

народжується символ. Цей дуалізм між реальним і нереальним світом і є 

основою сприйняття символізму.  

Натюрморти семантичного і алегоричного напрямків, відрізняють не 

тільки складною моделлю побудови простору, а й філософськопсихологічні 

кодами, укладених в темах натюрмортів.  

Кожне мистецтво можна назвати символічним. Завдяки символам 

людина ділиться своїм баченням світу з іншими, може доторкнутися до 

потойбічного та надчуттєвого світу. Символ допомагає відшукати 

відповідність між явищами, між реальними та загадковими світами. Його 

значення може бути багатогранним і невичерпним та нескінченним. Адже 

символ пов’язує далеке минуле і майбутнє з глибинами людської душі. 
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